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Moneda metalică constituie un document preţios, care oferă sub formă 

condensată informaţiile privind realităţile politice, economice, religioase, culturale şi 

artistice ale perioadei în care au fost emise. Monedele au caracter de document obiectiv, 
nemijlocit, subiectivitatea putând acţiona asupra acestui instrument doar la momentul 
conceperii sale şi foarte rar ulterior, caz în care de asemenea oferă informaţii( spre 
exemplu ştergerea ulterioară de pe anumite monede a numelui unor împăraţi romani 
care au suferit damnatio memoriae cum este cazul împăratului Nero). 

Monedele sunt un ajutor preţios pentru arheolog permiţând datarea absolută sau 
relativă a nivelurilor de locuire evidenţiate pe parcursul explorării siturilor arheologice 
prin metode specifice. 

Şi în epoca modernă şi contemporană moneda este un instrument social- politic 
indispensabil oricărei economii. 

În secolul al XIV-iea are loc apariţia primelor monede emise de voievodatele 
româneşti de la sud şi est de Carpaţi. Ţara Românescă a început să emită monedă 
(ducaţi şi bani de argint) în timpul domniei lui Vladislav I Vlaicu (1363-1377), iar 
ultimele emisiuni monetare aparţinând sistemului creat de acesta au fost la sfârşitul 

domniei lui Basarab Ţepeluş (1477-1481). 
În secolul al XV-iea în Ţările Române au circulat emisiunile proprii , dar mai 

ales monedele străine precum ducatul unguresc de aur sau ducatul veneţian de aur. La 
sfârşitul veacului o pondere însemnată în circulaţia monetară au căpătat-o asprii turceşti. 

Între 1500-15 80 moneda otomană de argint (aspru) domina piaţa monetară în 
Ţara Românească şi Moldova, după 1580 rolul lor fiind marginal, pierzând teren în 
favoarea dinarilor ungureşti ori a triplilor groşi polonezi. 

Producţia uriaşă de tripli groşi din ultimul deceniu al sec al XVI-iea a permis 
acestui nominal să ocupe primul loc în categoria monedelor mici şi mijlocii, circulaţia 
acestora menţinându-se până la începutul secolului al XVIII-iea, când au fost înlocuite 
de piesele austriece de trei şi şase kreuzeri. 

Polgroşii (1/2 groşi) au pătruns în ţările Române în secolul al XVI-iea. 
Fenomenul de acumulare în tezaure monetare a talerilor începe în ultimele două 

decenii ale sec al XVI-iea şi va continua şi în secolul următor. Principala sursă de 
aprovizionare cu taleri au fost Ţările de Jos, la care se adaugă cei emişi în Spania şi 

Imperiul Romano-German. În această perioadă talerii Ţărilor de Jos sunt nelipsiţi din 
aproape toate tezaurele. 

Piesele de 28 sttiwer asigură o parte însemnată din circulaţia pieselor mari de 
argint în Ţara Românească. 

Emisiunile monetare proprii ale Ţărilor Române, atât de abundente în secolul al 
XIV-iea şi al XV-iea, s-au rărit în secolul al XVI-iea pentru a înceta în veacul următor. 
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C. Dumitrescu 

În secolul al XVIII-iea circulaţia monetară se intensifică datorită dezvoltării unor 
relaţii economice noi. Preţurile erau exprimate în lei (moneda principală de calcul) şi în 
subunităţile acestora (parale) în timp ce plata efectivă se făcea în diferite monede din 
aur sau argint austriece, turceşti, ruseşti, spaniole etc. Oficial un leu era echivalent cu 40 
parale. 

Dacă în sec al XVII-iea, moneda otomană a ocupat un loc periferic în circulaţia 
monetară din Ţările Române, la începutul secolului următor asistăm la revenirea ei în 
forţă. 

În prima jumătate a sec al XIX-iea circulau în teritoriile româneşti o multitudine 
de monede, dintre care cele mai cunoscute erau: napoleonul francez, lira sterlină", 

ducatul austriac şi diferite nominaluri otomane. 
Haosul monetar existent în Moldova şi Ţara Românească la mijlocul secolului al 

XIX-iea a generat proiecte de înfiinţare a unui sistem monetar naţional. La 22 aprilie 
1867 a fost adoptată Legea pentru înfiinţarea unui sistem monetar unitar, conform căreia 
unitatea monetară a României se numea leu şi era împărţită în 100 de bani, fiind adoptat 
sistemul bimetalist (aur şi argint) . 

În 1867 au fost emise primele monede româneşti, din bronz, cu valoarea de I, 2, 
5 şi 10 bani. În 1868 s-a emis prima monedă de aur (de 20 lei), iar în 1870 este bătut 
primul leu de argint. 

În 1873 printr-un decret al lui Petre Mavrogheni, ministru de Finanţe, monedele 
străine - ruseşti, austriece sau turceşti- şi-au încetat oficial circulaţia in ţară. 

Din cauza deficitelor bugetare, în 1877 au fost emise primele monede de hârtie, 
aşa numitele bilete ipotecare, ce aveau curs obligatoriu la casieriile publice. Au fost 
emise bilete în valoare de 5, I O, 20, 50, 100 şi 500 lei. Biletele ipotecare au fost retrase 
treptat de pe piaţă până în 1890 şi înlocuite cu bilete de bancă. 

Începând cu 1880 s-au emis şi monede de argint de 5 lei. 
În 1900 s-a autorizat şi emiterea de piese de nichel, cu valoare nominală de 5, 1 O 

şi 20 bani. 
După Primul Război Mondial leul românesc intră pe panta inflaţiei datorită 

distrugerii economiei româneşti în război. 
În 1947 se face prima denominare a leului, iar în 1952 are loc o nouă reformă 

monetară. 

Prima emisiune monetară post-revoluţionară este cea a monedei de 10 lei în 
1990, urmată apoi de emisiunea monetară din perioada 2000-2003. 

Organizarea colecţiei de numismatică a muzeului a început cu organizarea 
colecţiei de monede urmând ca într-o etapă viitoare să se organizeze şi colecţia de 
bancnote. 

Analizând colecţia de monede a muzeului s-a luat decizia ca depozitarea acestora 
să se efectueze pe tezaure, deşi piesele care fac parte dintr-un tezaur nu au toate aceleaşi 
dimensiuni, existând în fiecare tezaur câteva excepţii dimensionale. 

Pentru monedele clasate în tezaur s-a optat pentru depozitarea fiecărei monede în 
cartonaşe (fig. I) confecţionate din materiale inerte chimic. Acest tip de cartonaş permite 
studierea individuală a monedelor fără a fi nevoie să fie atinse în timpul manipulărilor. 

Pentru celelalte monede a fost aleasă depozitarea în folii transparente (fig.2 şi 

fig.3) confecţionate din material inert chimic. Aceste folii fiind compartimentate diferit 
dimensional ne-au permis o utilizare cât mai raţională a suprafeţei acestora şi 

posibilitatea respectării tipodimensionării . 
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Depozitarea colecţiei de numismatică 

Din colecţia de numismatică fac parte şase tezaure: tezaurul monetar de la 
Sprâncenata (sec II î.e.n. - sec I î.e.n. ), tezaurul monetar bulgăresc Ivan Alexandru (sec 
XIV), tezaurul monetar de la Slatina (sec XV-XVII), tezaurul monetar de la Morunglav 
(sec XVII-XVIII), tezaurul monetar Calopăru (jumătatea sec al XIX-iea), diverse tipuri 
de monede străine ce au circulat pe teritoriul nostru şi monede româneşti din 1867 şi 
până în 2005. 

Tezaurul monetar de la Sprâncenata cuprinde un mic tezaur de denari romani 
republicani ( 18 monede ce au date de emisiuni diferite între 110-108 î.e.n. şi 16 î.e.n. , 
o monedă dacică (tip lnoteşti - Răcoasa) şi o monedă histriană 

Monedele acestui tezaur se prezintă dimensional astfel : moneda histriană are 
diametrul de 19 mm, moneda dacică 31 mm , denarii republicani au dimensiuni cuprinse 
între 17 mm şi 20 mm : 2 exemplare de 17 mm , 6 exemplare de 18 mm , 5 exemplare 
de 19 mm şi 5 exemplare de 20 mm .. 

Tezaurul monetar Ivan Alexandru (sec XIV) cuprinde un număr de 71 monede cu 
dimensiuni cuprinse între 19 mm şi 21 mm . Numeric se prezintă astfel: 22 exemplare 
cu diametrul de 19 mm , 17 exemplare cu diametru de 20 mm , 32 exemplare cu 
diametrul de 21 mm . 

Tezaurul monetar de la Slatina este alcătuit din 204 monede: 200 tripligroşi sau 
costande cum sunt cunoscute în Ţara Românească aceste monede, două piese poloneze 
de 6 groşi şi 2 orţi ai oraşului Danzig ( Gdanskul de azi). 16 monede (tripligroşi) sunt 
emisiuni ale regilor Ştefan Bathory din anii 1581-1586), restul de 188 monede poartă 
efigia regelui polonez Sigismund II între 1588-1614. 

Monedele din acest tezaur au dimensiuni cuprinse între 20 mm şi 22 mm, iar 4 
dintre ele reprezintă excepţii: au diametrul de 28 mm şi 29 mm , şi anume: 93 monede 
au diametrul de 20 mm, 85 monede au diametrul de 21 mm, 22 monede au diametrul de 
22 mm, 2 monede au diametrul de 28 mm şi 2 monede au diametrul de 29 mm. 

Tezaurul monetar descoperit la Morunglav cuprinde 161 monede: 160 de monede 
sunt emisiuni ale Imperiului Otoman (între anii 1687 şi 1737) şi o piesă de 28 stilwer 
sau gulden, emisiune din anii 1637-1657 a contelui Antonius Gunther pentru 
Oldemburg, Kniphaunsen Jewel şi Delmenhorst, aflate în Westfalia, în zona Mării 
Nordului la graniţa cu Olanda. 

Monedele acestui tezaur sunt foarte diferite dimensional având diametre cuprinse 
într-un interval destul de larg: 19 mm şi 41 mm. Numeric ele se prezintă astfel: 1 
exemplar cu diametrul de 19 mm, I exemplar cu diametrul de 21 mm, 2 exemplare cu 
diametrul de 22 mm, , 1 exemplar cu diametrul de 23 mm, 1 exemplar cu diametrul de 
24 mm, 7 exemplare cu diametrul de 28 mm, 5 exemplare cu diametrul de 29 mm, 1 O 
exemplare cu diametrul de 30 mm, 5 exemplare cu diametrul de 31 mm, 15 exemplare 
cu diametrul de 35 mm, 6 exemplare cu diametrul de 36 mm, 22 exemplare cu diametrul 
de 37 mm, 36 exemplare cu diametrul de 38 mm, 12 exemplare cu diametrul de 39 mm, 
28 exemplare cu diametrul de 40 mm, 9 exemplare cu diametrul de 41 mm. 

Tezaurul monetar Calopăru de la jumătatea secolului al XIX-iea cuprinde 402 
monede. Este un tezaur unitar din punct de vedere al nominalurilor având în 
componenţă 393 piese de 20 creiţari, un taler şi o jumătate de taler şi 7 piese ruseşti ( 4 
ruble, 2 jumătăţi de rublă şi un sfert de rublă. Acestea sunt emisiuni care au ca an de 
început 1755 şi final anul 1843. 

Dimensional acest tezaur se prezintă astfel: 24 exemplare cu diametru de 26 mm, 
88 exemplare cu diametru 27 mm, 232 exemplare cu diametrul 28 mm, 39 exemplare cu 
diametrul 29 mm, 11 exemplare cu diametrul 30 mm, 1 exemplar cu diametrul 33 mm, 
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l exemplar cu diametrul 35 mm, 2 exemplare cu diametrul 36 mm, I exemplar cu 
diametrul 41 mm. 

În momentul actual albumele sunt depozitate în poziţie orizontală, în moduli 
confecţionaţi din lemn, în depozitul de istorie. 
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